



Policy Brief No. 201729

November 4, 2017

倪月菊: niyj@cass.org.cn

中国经济保持中高速增长的原因^①

国际金融危机爆发以来，世界经济持续低迷、复苏乏力。据统计，2012-2016年，世界经济年均增速仅为 2.6%。在增长低迷的国际经济环境中，中国经济却保持了稳健增长，同期中国的国内生产总值从 54.04 万亿元增长至 74.41 万亿元，年均增长率达到 7.2%，成为推动世界经济增长的关键力量。国际货币基金组织和世界银行的统计数据显示，2013 年至 2016 年，中国对世界经济的贡献率平均为 31.6%，超过美国、欧元区和日本贡献率的总和，预计 2017 年中国将为世界经济增长贡献 35%。

那么，是什么原因使中国经济能在低迷的国际经济环境中一枝独秀，保持了中高速增长呢？我们认为原因有以下几个方面：

^①倪月菊，中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员。本文已经发表于《人民日报（海外版）》，2017 年 11 月 1 日版。



一是供给侧结构改革成效显著，经济结构不断优化。供给侧结构改革是我国在新形势下提出的转变经济发展方式、稳定经济增长的治本良药，明确了新常态下中国经济建设的主攻方向和工作重点。经过努力，供给侧结构性改革取得显著成效。去产能、去库存、去杠杆工作进展顺利，为经济发展留出新空间；降成本效果显现、补短板亮点突出，为经济增长培育新动力，从而使经济结构不断优化。中国经济发展长期以来靠投资和出口拉动经济增长的局面发生了根本性改变。2014年消费成为国民经济增长的第一驱动力，2016年最终消费对经济增长的贡献率达到64.6%，表明我国的经济结构正在经历着历史性的重要转变。同时，服务业发展迅速，2013-2016年，服务业增加值年均增长8.0%，比国内生产总值增速高0.8个百分点，使服务业占国民经济半壁江山。这些数据表明，中国经济结构正在发生深刻变化，质量更好，结构更优。

二是创新驱动发展战略深入实施，新旧动能转换加快。中国经济进入“新常态”的一个突出特点，就是发展动力从主要依靠资源和低成本劳动力等要素投入转向创新驱动。十八大以来，我国着力实施创新驱动发展战略，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置。大众创业、万众创新蔚然成风，使科技创新取得重大进展。2016年科技进步贡献率达到56.2%，创新对发展支撑作用增强。2017年中国全球创新指数排名升至第22位，成为唯一进入前25名集团的中等收入国家。在新动能快速成长壮大的同时，传统产业改造步伐加快，2013-2016年，工业技术改造投资年均增长13%。平台经济、分享经济、协同经济等新模式



广泛兴起，线上线下融合、跨境电商等新业态方兴未艾，给经济发展提供了新动力。

三是加快转变发展方式，促进对外贸易提质增效。国内外经济贸易环境的变化，要求我国转变外贸发展模式，推进外贸加速升级，不断优化出口贸易结构。十八大以来，国务院出台多个促进外贸稳增长、培育贸易竞争新优势的政策文件。在各级部门、各级政府的大力贯彻落实下，取得明显成效。货物贸易方式不断优化，一般贸易进出口占比由2012年的52.0%上升到2016年的55.1%。服务进出口总额6575亿美元，比2012年增长36.8%，年均增长8.1%，位居世界第二位。民营经济贸易比重提升，成为推动外贸增长的生力军。跨境电子商务、市场采购贸易、外贸综合服务企业继续保持较快增长态势，这些新兴模式正成为外贸领域新的增长点。

四是“一带一路”添活力，全面提升对外开放水平。对外开放是推动中国经济社会发展的重要动力。十八大以来，在复杂多变的国际国内形势下，我国坚定不移实施对外开放的基本国策，坚定不移提高开放型经济水平，为中国经济发展注入了新动力，增添了新活力。特别是在“一带一路”战略实施等重大政策的推进下，我国对“一带一路”沿线国家的外贸和投资增长很快。2016年，我国与“一带一路”沿线国家进出口总额6.3万亿元，占我国贸易总额比重达25.7%。截至2016年末，我国企业在沿线国家建立初具规模的境外经贸合作区56个，累计投资超过185亿美元，且这些项目的进展情况良好。“一带一路”倡议作为开放包容的平台，有效深化了国际务实合作，促进了中国经济的增长。



总之，正是我党在经济新常态下，审时度势，以新发展理念为指导，以深化供给侧结构性改革为主线，大力实施创新驱动发展战略、不断提升对外开放水平，为经济发展开拓了更广阔发展空间，从而使中国经济能够在复杂的国际环境下保持中高速增长。

IGI 简介：国际问题研究系列（Inside Global Issues）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

声明：本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep_ite，名称：社科国贸）

